
 10.–12. klase 
Labklājība 

Ekonomiskās izaugsmes faktori 

    
1 

1. pielikums / Darba lapa 
 
 
 

1. uzdevums 
 

A. Novērtējiet viedokli! 
           Palielināti ieguldījumi ir nepieciešami ekonomiskās izaugsmes sasniegšanai. 
            
           Paskaidrojiet jēdzienus: kapitāla pieaugums; investīciju pieaugums (darbaspēka; 

zemes; uzņēmējspēju), potenciālā izaugsme un faktiskā izaugsme.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
B. Novērtējiet viedokli! 

Lai sasniegtu ekonomisko izaugsmi, ir svarīgi uzlabot produktivitāti. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
C. Pārrunājiet ekonomiskās izaugsmes iespējamās sekas: ieguvumus un izmaksas, 

ieskaitot iespējamās sekas uz 
o dzīves līmenis (īpaši dzīves kvalitāte), 
o bezdarbs, 
o inflācija, 
o ienākumu sadale, 
o maksājumu bilances tekošais konts, 
o ilgtspējība. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



 10.–12. klase 
Labklājība 

Ekonomiskās izaugsmes faktori 

    
2 

2. uzdevums.  
Iepazīsties ar rādītājiem par dažām pasaules valstīm un atbildi uz jautājumiem! 
Valsts Nodarbināto 

skaits 
(milj.) 

Reālais IKP 2010. g. cenās, 
(miljardi USD) 

Mūža 
ilgums 

Augsti 
tehnoloģisko 
preču eksports 

Resursu 
nodroši-
nājums 

2010 2019 2019PPP* gadi mljrd, 
USD 

%** 

A 774,70 6087,20 14342.90 16784 77 731,90 31 + + + 

B 44,60 3396,40 3845,60 56052 81 207,00 16 + + 

C 2,20 115,40 134,80 51912 75 0,23 4 + + 

D 0,89 23,80 34,10 32204 75 1,40 17 + + 

E 69,50 363,40 448,10 5348 54 0,04 2 + + 

F 70,20 1524,90 1699,90 29181 73 10,20 11 + + + 

G 3,80 239,80 372,10 101375 83 155,40 52 + 

H 147,30 14992,00 21374,40 65118 79 156,40 19 + + + 

 
2019PPP* – uz vienu iedzīvotāju. 
%** – procentos no rūpniecības preču eksporta. 
Resursu nodrošinājums: mazs – +, liels - + + +. 
 
2.1. Kurām trim valstīm ir lielākās ekonomikas? 

   
2.2. Kurām trim valstīm ir bijusi straujākā ekonomikas izaugsme? 

 
2.3. Kurās trīs valstīs bija augstākā produktivitāte 2019. gadā? 

 
2.4. Kurās trīs valstīs 2019. gadā ir bijis augstākais labklājības līmenis? Kurus divus 
rādītājus izmantosi atbildes argumentācijai? 

 
2.5. Ar kādiem faktiem pamatosi, ka valstī G ir attīstīts cilvēkkapitāls? 

 
2.6. Kura valsts ir spējusi nodrošināt samērā augstu labklājības līmeni, lai gan tā ražo 
maz augsti tehnoloģisko preču? 

 
2.7. Izsaki hipotēzi, kā valsts C ir sasniegusi tika augstu labklājības līmeni?  

 
2.8. Kādu rādītāju vēl vajadzētu izmantot, lai spriestu vai pārticību valstī C bauda “ikviens 
iedzīvotājs”? 

 
2.9. Kurai valstij visvairāk vajadzētu veikt investīcijas cilvēkkapitālā un tehnoloģiju 
attīstībā? 

 
2.10. Ar kuru divu valstu rādītājiem varētu pamatot, ka resursu nodrošinājums vēl 
negarantē augstu labklājības līmeni? 

 
2.11. Pamato, kurām trim valstīm varētu būt lielākais ekonomikas potenciāls? 

 
2.12. Zini vai mini! Kas ir valsts A, B, C, D, E, F, G, H? 

 


